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ЖИТТЄВИИ І ТВОРЧИИ ш л я х  
A.B. КАЛАБУХІНА

Анатолій Васильович Калабухін народився у  місті Лу­
ганську 21 червня 1930 року у  робітничій сім ’ї. В родині 
Анатолія Васильовича не було музикантів, і перше знайом­
ство з музикою відбулося досить пізно, тільки в 14-річному 
віц і. Здавалося б, ані війна, ані міське оточення, ані рівень 
освіти й культури воєнних років не провіщали в майбутньо­
му для Анатолія здобуття професії оперно-симфонічного 
диригента. Проте доля вирішила інакше.

Ще не закінчилась війна, а на звільнених територіях 
вже почалось налагодження діяльності багатьох культурно- 
освітніх закладів. При Луганському Будинку піонерів було 
відкрито оркестр народних інструментів. Цей гурток дитя­
чої самодіяльності в одному з обласних центрів країни, на 
перший погляд, зовсім не вкладався в меж і традиційного 
образу “старанно доглянутого саду талантів” при вищих спе­
ціальних учбових закладах. Але, дивна річ, у  різні роки із 
Луганського самодіяльного гуртка вийшли такі видатні діячі 
радянського мистецтва, в майбутньому солісти Великого 
театру, як  М. Рейзен та О. Жадан, диригент А. Калабухін 
та багато інших. Виникає питання: що ж  обумовило появу 
цих талантів — постійне цвітіння барвистого саду чи уваж ­
на рука садівника? Скоріше за все, результат визначила 
наявність і того, й іншого — і талановитої молоді, і досвідчено­
го вчителя, керівника гуртка Сергія Артемійовича Васильє­
ва. Важко уявцти собі масштаб цієї особистості, яка у воєнні — 
післявоєнні роки змогла на найвищому рівні відродити куль­
турні традиції краю, відкрити сузір’я  нових імен, сприяти 
створенню у 1945 році в Луганську музичного училища. Гака 
самовіддана творча і просвітницька діяльність С. А. Василь
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єва була відзначена званням заслуженого дінч.і мистецтв 
України. Може, саме завдяки тому плідному виливу свого 
першого вчителя і почала так  стрімко розгорт.і пня і порча 
біографія Анатолія Калабухіна. Вже після року гри н ор­
кестрі Будинку піонерів він у  1945 році вступив до і ільки- 
но відкритого Луганського музичного училища.

В музичному училищі Анатолій Васильович провчився 
гри роки — з 1945 по 1948 рік. В той час перед усіма студен- 
тами стояв вибір: або закінчити повний чотирирічний курс 
навчання в училищі і два обов’язкових роки відпрацювати 
за фахом, або вступити до вищого навчального закладу, не 
закінчивши повний курс. Та для професійної діяльності 
чотирьох років навчання було надто замало, як  вважав Ана­
толій Васильович, тому наступним кроком своєї біографії 
він обрав вищий навчальний заклад. Таке прагнення наздог­
нати втрачений час у  післявоєнні роки для багатьох моло­
дих людей було просто стилем життя, і для них час дійсно 
уповільнював свій хід, ніби пропускаючи їх  уперед.

Перед випускними іспитами в Луганське училище при­
їхав педагог Харківської консерваторії — завідувач відділу 
народних інструментів Микола Тимофійович Лисенко. Про­
слухавши Анатолія, він запропонував йому складати вступні 
іспити до Харківської консерваторії, і в 1948 році Анатолій 
Васильович став ї ї  студентом. З того часу весь життєвий і 
творчій шлях А. В. Калабухіна буде пов’язаний з містом Хар­
ковом.

На той час в Харківській консерваторії не існувало спеці­
ального ф акультету, де б готували оперно-симфонічних 
диригентів, проте в інституті працювали практикуючі ди­
ригенти, фахівці дуже високого рівню, які викладали студен­
там основи диригентської майстерності. За фахом Анатолій 
Калабухін навчався на факультеті народних інструментів у
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H. Т. Лисенка, а заняття з диригування відвідував в класі 
К. Л. Дорошенка. Вже на третьому курсі талановитий сту­
дент встиг привернути до себе увагу одразу декількох профе­
сійних диригентів — І. Б. Гусмана та П. М. Славинського. 
Ізраїль Борисович Гусман, диригент симфонічного оркест­
ру філармонії і студентського симфонічного оркестру, навіть 
запропонував Анатолію, студенту третього курсу, бути його 
асистентом. Оскільки І. Б. Гусман часто гастролював, Анато­
лій Калабухін мав змогу багато і самостійно працювати із 
студентським оркестром. В той же час головний диригент 
Харківського оперного театру і оперної студії Петро Михай­
лович Славинський надав можливість Анатолію спробува­
ти себе в якості диригента студійного оперного спектаклю, 
зсередини познайомитися із  складним механізмом процесу 
творення музично-театральної вистави. І вже в студентські 
роки день молодого музиканта був розписаний по годинах: 
тричі на тиждень зранку — репетиції із  студентським оркест­
ром, кожного дня ввечері — з четвертої до восьмої години — 
репетиції в оперній студії, а вдень — заняття в інституті.

Під час навчання на п’ятому курсі у 1952-1953 роках до 
цих обов’язк ів  додалася ще й робота асистента головного 
диригента в оперному театрі. Перед закінченням консерва­
торії Анатолія викликали в кабінет ректора, де відбулася 
досить ц ікава розмова: голова комітету у  справах мистецтв 
У PCP повідомив випускнику, що на нього подано дві заяв­
ки — одна з оперного театру, а друга із  консерваторії. “Чи не 
заперечуєте ви залишитися на роботі в консерваторії?” — 
спитав голова комітету випускника. “Не заперечую”, — була 
відповідь, яка  викликала посмішку в офіційного представ­
ника, бо більшість випускників після закінчення одержува­
ли направлення на роботу у  музичні училища й оркестри 
численних обласних центрів республіки. Анатолій Калабухін
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після закінчення консерваторії м л и ...... к п ир.щюна'ги в її
стінах викладачем диригування н.і ф.ім м .к и  народних 
інструментів і диригентом в оперні и ( і уді і , ( уміщаючи цю 
діяльність із роботою в оперному театрі

Я к асистенг диригента оперної студії 11. Я І >. і м • 11 к а Ана­
толій Калабухін в студентські роки брав учагп. у ио< т.шовці 
таких різних оперних вистав, як  “Травнева ніч” М. Л. Римсько- 
го-Корсакова, “Іоланта” П. І. Чайковського, “Молода гвардія” 
Ю. С. Мейтуса. Романтична із  фольклорно-фантастичним 
нахилом “Травнева ніч”, одноактна, майже імпресіоністич­
на за витонченістю своєї лірики, “Іоланта”, велика героїко- 
патріотична “Молода гвардія” дали диригенту можливість 
вдосконалити свою майстерність і засвоїти специфіку різних 
оперних жанрів. І вже у  1953 році в студії була здійснена 
перша самостійна робота Анатолія Васильовича — сповнена 
соковитого українського гумору, стрімка та дотепна опера 
С. С. Гулака-Артемовського “Запорожець за Дунаєм”.

У  наступному 1954 році А. Калабухіним було підготов­
лено першу самостійну виставу і в Харківському театрі опе­
ри та  балету. Дебютом диригента став балет П. І. Чайковсь­
кого “Лебедине озеро”, один із  найвидатніших шедеврів 
світового музичного мистецтва. Партитура цього балету 
досить складна для музиканта із  будь-яким досвідом робо­
ти, не говорячи вже про дебютанта. Для диригента “Лебе­
дине озеро” це навіть не балет (у розумінні безпосередньо 
дивертисментної музики), це наче велетенська симфонія або 
музично-хореографічна драма, в якій  події розвиваються не 
від номера до номеру, а шляхом наскрізного музичного роз­
гортання. Цією хореодрамою репертуар театру було якісно 
розширено, та “Лебединим озером” не обмежився перший 
р ік  професійної діяльності диригента. В цьому ж  році до 
прем’єри були підготовлені дві дитячі опери-казки М. В. Ли-

сенка “Коза-дереза” і “Пан Коцький”. Справді високий рівень 
цих вистав доводить той факт, що у наступному 1955 році 
театр гастролював з ними у Києві. Під час гастролей було 
зроблено фондовий запис казкових опер Лисенка: платівка 
з “Козою-дерезою” та “Паном Коцьким” і на сьогодні зали­
шається єдиним з існуючих дисків із  записом вистави хар­
ківської опери. О крім “Лебединого озера” та двох дигячих 
опер А. Калабухін диригував на київських гастролях бале­
том харківського композитора В. Нахабіна “Весняна казка”. 
Готувати поряд із класичним балетом партитуру сучасного 
композитора та  ще й два класичні твори зовсім іншого жан­
ру, для іншого глядача, з іншим колом засобів виразності і 
виконавчих проблем — річ досить складна. Але це сприяло 
формуванню у диригента такого цінного вміння, як здібність 
гнучко і швидко переключатися на інший репертуар, інший 
виконавчий склад, “з ходу” змінювати виконавський підхід.

Перші роки роботи в оперному театрі були відзначені 
диригуванням багатьма балетами. Твори балетного жанру 
склалися у  своєрідну художню панораму із широкою амплі­
тудою сюжетів, драматургічних вирішень та хореографіч­
них втілень. Так, були поставлені балети XIX і XX століття: 
“Баядерка”, “Дон Кіхот” Л. Мінкуса, “Жизель” А. Адана, 
“Кавказький полонений” Б. А саф ’єва, “Л айма”, “Бетсі”
А. Лепіна, “Людина, що см іється” Б. Зейдмана, “Л ілея” 
К. Данькевича, “Кам’яна кв ітка” С. Прокоф’єва (під керів­
ництвом А. Калабухіна прозвучала в Харкові вперше). По­
ряд з цим тривала робота над оперними виставами — “Ріго- 
летто” Дж. Верді та “Богемою” Дж. Пучіні.

Такий масштаб творчої діяльності привернув увагу та 
викликав подив багатьох діяч ів музичного мистецтва і не 
тільки в межах Харкова та республіки, але й у фахівців 
світового рівня. Так, наприклад, відома солістка Мілансь-



кого оперного театру “Л а С кала” Маріям І іі|>.щцшіі п ідчас 
гастролей у 1957 році по різних містах I’.»донського Со­
юзу, в тому числі і в Харкові (тут вона ішкопала партію 
Амнеріс в “А їд і” Дж. Верді — виставі під орудою зовсім 
молодого ще 27-річного диригента Анатолія Калабухіна), 
зауваж и ла в одній із  розмов, що серед диригентів їй 
найбільш за все сподобалися О. Мелік-Пашаєв у Москві та
А. Калабухін у  Харкові. За рекомендацією імпресаріо М. - 
Піраццині Всеіталійське гастрольно-концертне об’єднання 
мало намір домовитися із  керівництвом Міністерства куль­
тури про гастролі молодого диригента по театрах Італії. Ди­
ректору Харківського оперного театру “сеньйору В. Букві- 
ну” був надісланий лист такого змісту: “Дирекция Всеиталь- 
янского гастрольно-концертного объединения просит Вас 
дать согласие на гастрольную поездку по театрам Италии 
дирижера Вашего театра сеньора А. Калабухина. Все расхо­
ды по поездке Всеитальянское гастрольно-концертное объе­
динение берет на себя”. Але за радянських часів це було 
неможливо. Без офіційного дозволу всіх інстанцій Міністер­
ства культури досить важко було змінити навіть місце ро­
боти, тому А. В. Калабухін був змушений відмовитися не 
тільки в ід  гастрольного турне по Італії, але й від привабли­
вої пропозиції О. В. Свєшнікова стати диригентом оперної 
студії при Московській консерваторії. Про все це Анатолій 
Васильович згадує як  про окремі факти своєї біографії, ос­
кільки постійні концерти, репетиції, прем’єри, гастролі 
щільно заповнювали кожен рік, місяць, тиждень і навіть 
день диригента. І часу подумати про те, що творчий потенц­
іал  використано не повністю, що доля могла б скластися 
інакше, просто не було.

Паралельно з театральними виставами йшла робота в 
оперній студії, де в той час були поставлені опери “Русалка”
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О. Даргомижського та  “Приборкання непокірливої” В. Ше- 
баліна — опери внутрішньо динамічні, із  складними партія­
ми як головних, так  і другорядних персонажів. Уявлення 
про художній рівень вистав можна скласти хоча б з вислов­
лювань періодичної преси того часу, увагу якої постійно 
привертала діяльнісгь молодого театру: “Харьковчане хо­
рошо знают и любят этот молодежный оперный театр, все 
спектакли которого проходят при переполненном зале, будь 
то “Русалка” Даргомыжского, “Свадьба Фигаро” Моцарта, 
“Укрощение строптивой” Шебалина, “Евгений Онегин” Чай­
ковского или “Царская невеста” Римского-Корсакова”1*. Не 
дивно, що у  1965 році під час першого огляду оперних студій 
музичних вузів республіки спектакль “Продана наречена” 
Б. Сметани в постановці Харківського інституту мистецтв 
визнано кращим. Партію Маженки в ньому виконала тоді 
ще студентка другого курсу, а згодом народна артистка 
СРСР, лауреат І премії конкурсу на краще виконання партії 
Чіо-чіо-сан у  Японії, солістка Київського театру опери та ба­
лету Гізела Ципола. У наступному році “Продану наречену” 
було вирішено показати на сцені оперної студії Київської 
консерваторії. Виставу підготували у  рекордний строк — всього 
за 10 днів, впродовж яких солісти і хор з Харкова встигли 
заново “створити” оперу із  київським оркестром. А кожний 
музикант знає, наскільки віртуозною є музика цього «чесько­
го “Весілля Фігаро”»! Опера викликала великий інтерес і тран­
слювалася по республіканському телебаченню. У  київській 
газеті “Культура і життя” від 29 вересня 1966 року (№1220) 
залишилися враження киян в ід  вистави: “Передусім хочеть­
ся відзначити велику і кропітку роботу, яку  провів з соліста­

Петросян Р. В гостях у киевлян. / /  Красное знамя. — 1966. — 10 червня, 
№  7049.
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ми та оркестром диригент — старший викладач А Калабухін. 
Він вміло втілює на сцені простоту і людяність, задушевну 
мелодійність чудового твору Б. Сметани. Оркестр під його 
керуванням звучить з почуттям міри, ніде не порушуючи 
стрункого співвідношення оркестрових груп, хору і солістів. 
Багато працювали і самі оркестранти, які за винятково ко­
роткий строк оволоділи партитурою. Справа в тому, що в 
спектаклі брав участь оркестр оперної студії Київської кон­
серваторії, в репертуарі якого немає цієї опери. Проте, їхня 
гра заслуговує похвали Спектакль підкупає і полонить не 
окремими компонентами, а їх загальним злитгям, злагод­
женістю і музикальністю, що є, безумовно, результатом зу­
силь усього складу виконавців”2).

Наведений приклад, в якому опера “Продана наречена” 
постає як високе досягнення всього колективу оперної студії 
і, зокрема, її диригента Анатолія Васильовича Калабухіна, — 
це тільки одна із верхівок великого каньйону творчих до­
сягнень молодого театру. Наступних висот було досягнуто в 
операх “Богема” Дж. Пучіні і “Зорі тут тихі” К. Молчанова. 
Опера Дж. Пучіні, незважаючи на типово паризький і дещо 
побутовий сюжет, на відверто італійську, чуттєву, майже 
“матеріальну” мелодику, має надзвичайно складну партиту­
ру, як і всі опери композитора. Адже оперні твори Пучіні — 
це своєрідна “увертюра” до шедеврів XX століття — опер
А. Берга, І. Стравінського, А. Онеггера, Ф. Пуленка, С. Про- 
коф’єва, Д. Шостаковича. Протягом десяти років “Богема” 
Дж. Пучіні залишалася в репертуарі оперної студії. Соліста­
ми цієї вистави в різні роки були такі відомі згодом співа­
ки, , як  народні артисти Росії І. Журіна, В. Вєрєсніков (со­

2> Головащенко М. Подих молодості. / /  Культура і життя. — 1966. — 29 ве­
ресня, №1220.

лісти Великого театру у Москві), народний артист України
О. Востряков, заслужені артисти України, солісти Харківсь­
кого театру опери та балету І. Соболева, А. Романовська,
В. Аомакін, В. Болдирєв А. Ш уляк, В. Журавльов (солісти 
Харківського театру опери та балету). Досвід втілення не­
підробних почуттів через надзвичайної складності музику 
для багатьох із них залишився уроком майстерності на все 
життя. Особливий, зворушливий успіх мала опера К. Мол- 
чанова “Зорі тут тихі” за воєнною повістю Б. Васильєва. 
Неухильний рух сюжету від картин життя до смерті виклю­
чав байдужість сприйняття. Анатолій Васильович згадував: 
“Вистава вийшла дуже правдива. Смерть героїв зворушува­
ла глядачів до сліз”.

Одна із найяскравіших вистав оперної студії була підго­
товлена до ї ї 50-річного ювілею. Вирішено було звернутися 
до твору сучасного автора, бо Харків завжди відрізнявся 
сміливістю репертуарного пошуку. Так, була поставлена не- 
перевершена за своєю театральністю опера-карнавал С. Про- 
коф’єва “Любов до трьох апельсинів”. Страждання коро­
лівських осіб, гра в карти, романтичне кохання з апельсина­
ми — весь цей феєрверк традиційних оперних сюжетів у їх 
пародійній інтерпретації об’єднував в одне ціле сторінки 
минулого і сучасного як в історії оперного мистецтва, так і в 
історії студії.

В такій атмосфері творчого горіння разом з молодим 
театром оперної студії молодими залишалися і її викладачі, 
хоча пройдений Анатолієм Васильовичем шлях був чималий: 
у 1972 році він стає доцентом кафедри оперної підготовки, у 
1976 році його роботу відзначено званням заслуженого діяча 
мистецтв України, у 1978 році Анатолій Васильович очолює 
кафедру оперної підготовки і у 1982 році стає її професором.
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Паралельно з цією педагогічно-гиормою роботою і до­
сить автономно від неї, з 1968 по 1973 роки, Анатолій Васи­
льович працював головним диригентом Харківської облас­
ної філармонії, а також був її художнім керівником. За часів 
Радянського Союзу до філармонії із  концертними програма­
ми приїздило багато видатних артистів і творчих колективів. 
На ї ї  сцені відбулося багато творчих зустрічей А. В. Кала- 
бухіна з провідними музикантами того часу. Достатньо на­
вести хоча б такі прізвища, як  О. В. Свєшніков, О. О. Юр­
лов, В. Г. Соколов, М. М. Крячко, М. Ростропович, Я. Флієр, 
Р. Керер, Б. Давидович, М. Петров, В. Крайнев, М. Воскре- 
сенський, Г. Кремер, І. Безродний, В. Пікайзен, О. Криса, 
Г. Жислін, Б. Которович та багато інших. Творчі стосунки з 
ними залишили теплі спогади в душі маестро Калабухіна.

Анатолій Калабухін і сам багато гастролював. Він ди­
ригував у  музичних закладах Свердловська (нині Єкатерин­
бург), Горького, Алма-Ати, Львова, Києва, Запоріжжя, Ялти, 
Луганська. Двічі із Тбіліським оперним театром влаштову­
валися поїздки-обміни, під час яких на гастролі виїздили 
цілі творчі бригади солістів, артистів балету, диригентів. 
У  Тбілісі харків’яни представили опери “А їда”, “Трубадур” 
Дж. Верді, “Паяци” Р. Леонкавалло, особливим успіхом була 
відзначена опера “Д аїсі” 3. Паліашвілі.

У 1988 році ректор Ленінградської консерваторії В. О. Чер- 
нушенко запросив Анатолія Васильовича поставиги оперу
В. Плешака “Казка про мертву царівну та семеро богатирів” 
із  колективом оперної студії Ленінградської консерваторії. 
Серед оперних студій Радянського Союзу Ленінградська — 
найстаріша (вона була відкрита ще Б. Асаф’євим) і має ста­
тус самостійного музичного театру. Тому здійснювати творчі 
плани на ї ї  сцені Анатолій Васильович вважав за честь; з ін­
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шого боку, запрошення до співпраці також було відповід­
ним визнанням майстерності диригента.

Я к один із найяскравіших епізодів своєї біографії Анато­
лій Васильович згадує творче спілкування з Арамом Іллічем 
Хачатуряном. \У 19б(рроці під час постановки А. В. Кала- 
бухіним “Спартака” в Харкові сам автор балету приїздив 
на репетиції. Відомо, що Арам Хачатурян відзначався над­
звичайною вимогливістю щодо виконавської інтерпретації 
своїх творів і нерідко їхав після першої ж  репетиції. Але в 
Харкові залишився на місяць та в день прем’єри сам продири- 
гував першою картиною, доручивши подальше виконання 
Анатолію Васильовичу. У  газеті “Красное знамя” від 18 жовт­
ня 1966 року (№ 7057) можна знайти висловлювання А. Хача­
туряна про харківську постановку балету: “Я остался очень 
доволен спектаклем. Харьковчане серьезно и вдумчиво отнес­
лись к  постановке моего любимого произведения”. А про 
сам балет газета писала: “М узыка балета покоряет слушате­
лей богатством образов, силой чувства, изумительной музы- 
кально-тематической щедростью, разнообразием звуковой 
палитры в сочетании с широким симфоническим размахом. 
(...) Стройность и гибкость музыкальных образов, красоч­
ность гармонии, требуют тончайшего оркестрового мастер­
ства. Дирижеру А. Калабухину удалось выявить многие до­
стоинства этой труднейшей партитуры. В ней дирижер под­
черкивает не только динамическую подвижность, но и весь 
блеск оркестрового наряда”3*. У  1967 році Харківський те­
атр опери та балету показував “Спартака” у Москві в Крем­
лівському палаці з’їздів. Під час цих гастролей Анатолій 
Васильович на вулиці Горького випадково зустрівся з Хачату-

3) Видулина А. Спектакль, которому жить (“Спартак") / /  Красное знамя, — 
1966, — 29 жовтня, №7065.
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ряном і запитав в нього, чи буде він диригувати першою 
картиною, на що автор відповів: “Доручаю це Вам, у  Вас це 
добре виходить”.

У 1991 році діяльність маестро була відзначена зван­
ням народного артисту України.

На межі тисячоліть, у 2000 році Науково-експертна рада 
інституту рейтингових досліджень Асамблеї ділових кіл У к­
раїни визначили плеяду найяскравіших харків ’ян століття. 
Фізичним хранителем імен наших видатних земляків є Книга 
Слави Землі Слобожанської. Ім’я Анатолія Васильовича Ка­
лабухіна викарбовано на її сторінках.

У наступних 2001 та 2002 роках інститутом рейтинго­
вих досліджень А. В. Калабухін визнаний “Х арків”янином 
року” серед діяч ів мистецтва. У 2002 році президент Украї­
ни призначив Анатолію Васильовичу, як  видатному діячу 
культури і мистецтва, державну стипендію України.

За фактами біографії, особливо коли події життя роз­
гортаються одразу декількома “паралельними драматургіч­
ними планами”, важко прослідкувати логіку кожного з них, 
простежити послідовність етапів розвитку, становлення та 
кульмінацій. Спробуємо розставити акценти.

ДИРИГЕНТ ХАРКІВСЬКОГО АКАДЕМІЧНОГО 
ТЕАТРУ ОПЕРИ ТА БАЛЕТУ

Півстоліття тому, у 1953 році, почалася робота Анато­
л ія Васильовича Калабухіна в оперному театрі, де він прой­
шов шлях від асистента до головного диригента цього закла­
ду. За цей час було поставлено понад 50 спектаклів; і зараз 
найвідповідальніші вистави театрального репертуару йдуть 
під його керівництвом. “Кармен” Ж. Бізе, “Борис Годунов” 
М. Мусоргського, “Фауст” ПІ. Гуно, “А їда”, “Ріголетго”, “Дон
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Карлос” Дж. Верді, “Євгеній Онєгін”, “Пікова дама” П. Чай- 
ковського — саме на цих творах найбільш рельєфно виявля­
ються такі риси творчої особистості Анатолія Васильовича, 
як точність сценічного бачення і безпомилкова театральна 
інтуїція, самобутнє музичне обдарування і виключне архі­
тектонічне чуття. У  поставлених Анатолієм Васильовичем 
виставах завжди відчувається вміння диригента організува­
ти солістів, збалансувати звучання оркестру, надати прав­
дивої виразності всій виставі. Поряд з таким диригентом 
запам’ятовуються і імена солістів — народної артистки У к­
раїни Ірини Яценко (Кармен, Еболі), народного артиста 
України Миколи Коваля (Борис Годунов, Амонасро), заслу­
женого артиста України Петра Бойка (Ріголетто, Ескаміліо), 
Віктора Червонюка (Герцог, Самозванець).

Широке коло назв, сюжетів, композиторів на афішах 
театру створює ефект панорами і в ід  поверхового погляду, 
фактично, приховує поставлені диригентом монографічно- 
тематичні цикли опер та балетів. Судіть самі: п’ять опер 
М. В. Лисенка, п’ять музично-театральних вистав П. І. Чай- 
ковського, обидві опери О. С. Даргомижського, два оперні 
шедеври М. І. Глінки, три опериМ. А. Римського-Корсакова, 
дві опери та два балети С. С. Прокоф’єва, сім опер Дж. Верді, 
три опери Дж. Пучіні. Цей список можна продовжувати та 
продовжувати.

В радянські роки репертуарний план оперного театру 
передбачав близько п“яти-шесги прем“єр на рік, і план тре­
ба було виконувати чітко і в строк. По дві-три прем’єри про­
тягом року здійснював Анатолій Васильович. У  50-70-ті роки 
о6ов“язковими для репертуару театру були опери на герої- 
ко-патріотичні сюжети. В них на першому місці знаходи­
лась видовищність із багатьма сценічними ефектами — із 
повстаннями, вбивствами, змовами, розстрілами; все це оз-
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вучувалося в численних ансамблях, хорах, складних багато­
фігурних композиціях та масових сценах. 11,і риси “великої 
радянської опери” для диригента створювали чималі вико­
навські труднощі, адже масові сцени передбачають віртуоз­
не володіння технікою оркестрового “акомпанементу” хоро­
в і, солістам і сценічній дії.

З іншого боку йшла робота над класикою оперного жан­
ру. Цілу добу в історії опери і кожного оперного театру скла­
дають музичні драми Джузеппе Верді. Сюжети всіх своїх 
опер, до якої б культури вони не належали, Верді сприймав 
як  італієць — з відчаєм та пристрастю. Тому і його герої — 
типові італійці, емоційно відкриті, безпосередні у виявленні 
своїх почуттів, а музика — концентрована патетика із  яскра­
вими спалахами емоцій. І саме Анатолію Васильовичу дове­
лося поставити на харківській сцені більшість вердівських 
шедеврів, серед яких “А їда”, “Ріголетто”, “Дон Карлос”, 
“Отелло”, “Бал маскарад”, “Травіата”, “Трубадур”. Верді 
властивий такий синтез музики і драми, в якому немає нічо­
го другорядного. Навіть його славнозвісні віртуозні арії, де 
віртуозним має бути все — і вокальна техніка, і володіння 
кантиленою, і фразування, і відчуття форми цілого — це 
також тільки один із  компонентів музичної драми. На рівні 
ж  всієї опери музика відображає і саму ситуацію, і динамі­
ку д ії, характеризує героїв та  підкреслює сюжетні поворо­
ти. Саме ці риси творчого обдарування Верді має виявити 
своєю трактовкою диригент. У  1997 році Харківська газета 
“Событие” так писала про відновлення “Аїди”, цього мону­
ментального творіння Верді: “Слаженное, широкого дыха­
ния звучанье оркестра, ведомого А. Калабухиным, (...) слов­
но напоенное сумрачными и мутными водами могучего Нила, 
погружало слушателей в эфиопско-египетские распри, в 
жгучую борьбу любви и долга. Созданное музыкальное реше­

ние местами все же немного отстранялось от фабульных ужа­
сов, одевая их в карнавальные наряды. Экзотически-светло 
и декоративно прозвучали сцены посвящения и победного 
возвращения Радамеса этой, все-таки празднично-торжест­
венной, партитуры. Даже каменный гнет склепа в последнем 
акте, казалось, был смягчен: если нет пути наверх, к  жре­
цам с фараонами, то открыта дорога в зал, к  слушателям...”4*.

Ще один улюблений композитор А. В. Калабухіна Пет­
ро Ілліч Чайковський. Всі найбільш відомі оперні твори цьо­
го співця людських характерів були поставлені Анатолієм 
Васильовичем на харківській сцені. Ліричні сцени “Євге­
нія Онєгіна”, психологізм “Пікової дами”, позачасовість і 
алегоричність “Іоланти”, бурхливі пристрасті “Чародійки” — 
все це починало хвилюватися і жити під легкою, але вимо­
гливою паличкою диригента. І після прем’єрних показів пе­
ред харківським глядачем ці вистави мали змогу побачили 
і мешканці багатьох інших міст, де гастролював Харківсь­
кий оперний. Символом певного етапу творчого шляху ди­
ригента стала для Анатолія Васильовича “Чародійка”. Хоча 
ця опера рідко з’являлася на афішах оперних театрів Со­
юзу, для Харківського оперного театру вона стала справж­
ньою “прикрасою” репертуару. Нею починалися гастролі 
театру в Криму, Смоленську, Новомосковську, Архангельсь­
ку, Запоріжжі, Кірові, Орлі... Смоленська газета “Рабочий 
путь” про “Чародійку” писала так: “К чести Харьковского 
театра нужно отметить включение в репертуар этой неспра­
ведливо забытой и редко исполняемой оперы. Сценическое 
действие словно приподнято над обыденностью. Точно ожи­
вают мотивы старинного лубка, и разворачивается не быто­
вая драма красивой и несчастной бабы Настасьи, а преда-

4> Коробов Д. Ревет и стонет Нил широкий / /  Событие, — 1997. — 8 лютого.
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ниє о Насте-Чародейке, погубленной за красу. (...) Оркестр 
под управлением главного дирижера Л. Калабухина — на­
стоящая опора вокалистов. Он чутко следует за голосами, 
тонко высвечивает драматургию интонаций партитуры Чай­
ковского”5). Такі гастролі справді можна вважати просвіт­
ництвом. Самі артисуи писали: “На гастролях лысенковцы 
показали себя коллективом организованным, собранным, а 
главное — работоспособным. На двух площадках работал 
театр ежедневно. Кроме того, были выездные спектакли, дет­
ские концерты, творческие встречи. Работали напряженно, 
но радостно. Мы видели, с каким интересом встречают нас, 
как дружно аплодирует зал после спектакля, — и казалось, 
что и усталость отступает, будто не было трудного дня по- 
зади.”б).

Після розпаду Радянського Союзу гастрольна діяльність 
театру не тільки не потрапила під самоліквідацію, а навіть 
розширила свій горизонт. Як диригент ХАТОБ-у Анатолій 
Васильович гастролював в 1997 році на фестивалі у  фран­
цузькому місті Рубе, де харківські артисти показали оперу 
М. Мусоргського “Борис Годунов”. Враження від цієї виста­
ви і той резонанс, який вона викликала, стали ніби візитною 
карткою Харківського театру у музичних колах Європи. Там, 
в Рубе, трупу ХАТОБ-у запросили з “Борисом Годуновим” 
на гастролі до Парижу, хоча столиця Франції бачила цю 
оперу і з Шаляпіним, і у  тріумфальному виконанні солістів 
Великого театру. Все це сприяло зміцненню творчих зв’язків 
і впровадженню постійної закордонної гастрольної практи­
ки театру.

5) Хацкевич С. Предание о Чародейке. Гастроли Харьковского театра опе­
ры и балета в Смоленске. / /  Рабочий путь. — 1975. — 7 червня, №15770.
6) Арканова В. Ждем встреч со зрителями! / /  Красное знамя, — 1978. — 
11 жовтня.
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У  1978 році Анатолій Васильович залишив пост голов­
ного диригента Харківського академічного театру опери та 
балету, але не зникли прищеплені ним традиції: дбайливе 
відношення до твору композитора, повага до кожного зву­
ку, проспіваного соло чи в ансамблі, органічне поєднання 
музики, слова і сценічної д ії в опері, підкорення всіх компо­
нентів вистави художній іде ї твору, і головне — глибока по­
вага до музики.

ДИРИГЕНТ СИМФОНІЧНОГО ОРКЕСТРУ

З унікальними можливостями симфонічного оркестру
А. В. Калабухін познайомився ще в студентські роки, а згодом, 
працюючи переважно над оперними спектаклями, завжди 
паралельно готував концертні програми інструментальної 
музики. За словами Анатолія Васильовича, кожен професій­
ний диригент обов’язково повинен володіти специфікою ви­
конання як  оперних, так  і симфонічних партитур, оскільки 
спілкування з різними видами колективів, розширюючи коло 
проблем, сприяє розвитку диригентської майстерності. “Інст­
рументальна музика — це школа, — слідом за Є. Мравин- 
ським, Є. Свєтлановим, Г. Рождественським вважає А. Ка­
лабухін. — В роботі над інструментальним твором — над сим- 
фонією, концертом, сюїтою — диригент має справу з 
музичною драматургією твору, яку треба виявити і підпо­
рядкувати їй всі виконавські засоби. Філармонічна практи­
ка, в решті решт, формує симфонічне мислення, а вміння 
працювати зі співаками переноситься в симфонічне диригу­
вання і сприяє образному баченню тематизму”. Досвід ро­
боти в оперному театрі також стає у  пригоді при керуванні 
філармонійним оркестром, особливо коли в репертуарі при­
сутні вокально-інструментальні твори — кантати, ораторії
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тощо. Керівники видатних хорових колективів, з якими Ана­
толій Васильович співпрацював при виконанні “Патетич­
ної ораторії” Г. Свірідова (хор О. В. Свєшнікова), ораторії 
С. Прокоф’єва “Іван Грозний” (капела О. О. Юрлова), “Вели­
кої меси” В. А. Моцарта (Ленінградська капела ім . Глінки 
Ф. М. Козлова), Д ев’ятої симфонії Л . Бетховена (капела 
“Думка” М. М. Крячко) одразу відчували вміння диригента 
мати справу з великим і багатофункціональним виконавсь­
ким апаратом.

Вже багато років тривають творчі контакти Анатолія 
Васильовича із  симфонічним оркестром Харківської облас­
ної філармонії. Маестро не береться назвати і приблизну 
кількість концертів та перелічити всі виконані твори. Адже 
тільки за період, коли він займав посаду головного дириген­
та і художнього керівника філармонії (з 1968 по 1973 pp.), 
кожного місяця треба було готувати по дві-три програми, 
максимум за п’ять репетицій кожну. Тоді робочий день 
Анатолія Васильовича просто втрачав свої меж і. А скільки 
видатних артистів стали за той час його партнерами! До­
сить назвати ім ’я  одного хоча б Мстислава Ростроповича, з 
яким було зіграно Симфоні кжонцерт для віолончелі з орке­
стром С. С. Прокоф’єва! А ще було творче спілкування з 
піаністами Р. Керером, В. Крайнєвим, М. Воскресенським, 
Г. Соколовим, Н. Петровим, скрипалями — Г. Кремером,
О. Крисою, Г. Жисліним, Б. Которовичем.

Як диригент і художній керівник філармонії, Анатолій 
Калабухін постійно звертався до творів харківських компози­
торів—Д. Л. Клєбанова, В. Т. Борисова, В. С. Бібіка, В. Н. На- 
хабіна, М. В. Кармінського, В. С. Губаренка. Кожен з них 
довіряв А. Калабухіну виконання  своїх творів, навіть якщо 
мова йшла про першопрочитання. У створенні виконавсь­
кої концепції твору, особливо в ситуації прем’єри, дуже важ ­
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ливим є фактор співавторства, колективної творчості. “Твор­
ча співдружність” — саме таку назву має рецензія кандида­
та  мистецтвознавства Г. Ігнатченко на один із  численних 
концертів симфонічного оркестру Харківської філармонії, 
де вперше прозвучала Дев’ята симфонія Д. Клєбанова і його 
ж  Скрипковий концерт №2 ре-мажор. “Головною фігурою 
концерту, що став подією у музичному житті міста, був ди­
ригент А. Калабухін, — писав музичний критик. — Його досвід 
і майстерність позначалися не лише на оркестрі, а й на ви­
конанні солістів. Диригент був своєрідним режисером-по- 
становником усього музичного спектаклю”7). Саме такий 
підхід і веде до формування мистецької об’єктивності, а 
гармонійна атмосфера спільної роботи певною мірою є зас­
лугою кожного співавтора. Тому можна вважати щасливою 
рисою творчої вдачі вміння цінувати співавторство і видо­
бувати з нього художній максимум. Результатами колектив­
ного “напруження” думки диригента А. Калабухіна та харків­
ських композиторів стали складні, але стрункі образно-сюжет­
ні виконавські концепції симфоній, концертів, сюїт.

А. В. КАЛАБУХІН-ПЕДАГОГ

Робота в оперній студії супроводжувала всі етапи твор­
чої біографії диригента. За ї ї  пультом він пройшов шлях 
від асистента до завідувача кафедри. Якщо в оперному театрі 
репертуарну політику завжди обумовлює багато факторів, 
як  широко творчих, так  і ідеологічних, то в оперній студії 
вибір твору залежить від  конкретного складу студентів, їх  
вокальних та виконавських можливостей і знаходиться по­
вністю в компетенції керівника.

7> Ігнатченко Г. “Творча співдружність” / /  Вечірній Харків. — 1987. — 8 квітня 
(№5517).
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Опера — такий жанр, який потребує пристрасного став­
лення до себе, не припускаючи жодних “знижок” і компро­
місів. Адже оперний жанр — один із  найскладніших видів 
музично-театрального мистецтва, який вимагає в ід  співаків 
і оволодіння вокалом, і музикальності, і драматичного об­
дарування. В оперній виставі всі складові — музика, спів, 
сценічна поведінка, акторська гра, костюми, оформлення 
сцени, освітлення — мають зливатися в гармонічне художнє 
ціле. Ідеальні взірці такої гармонії закладені у  творах рефор­
маторів оперного мистецтва — в творчості Глюка, Моцарта, 
Вагнера, Верді, Прокоф’єва, Стравінського. Задача кожного 
оперно-виконавського колективу, і оперної студії зокрема, 
полягає у  реалізації цього ідеалу, ставить проблему ідеаль­
ного, досконалого образу вистави в центр уваги виконавців. 
Для враження правдивості вистави просто необхідні вільна 
поведінка артиста на сцені, його “життя в образі”, природне 
спілкування м іж  партнерами. Вміння майже не дивитися на 
руку диригента повинно мати під собою кр ім  бездоганного 
знання партій, абсолютну довіру виконавців до диригента.

В репетиціях мізансцен Анатолій Васильович дає поради 
кожному солісту, показує правильний темпоритм, прийоми 
вірного звукоутворення у всіх регістрах, допомагає виявити 
підтекст партії-ролі. В результаті вокальний образ виходить 
настільки виразним, що впевнює навіть без сценічного ряду.

В різні роки під час навчання у  Харківському інституті 
мистецтв (Харківській консерваторії) під керівництвом
А. В. Калабухіна кваліфікацію оперного співака одержали 
нині народні артисти Г. Ципола, О. Востряков (солісти Київ­
ського оперного театру), І. Журіна, В. Вєрєсніков (солісти Ве­
ликого театру), Г. Горюшко, Г. Калікін, заслужені артисти 
України О. Соболева, А. Романовська, В. Болдирєв, В. Жу- 
равльов, О. Шуляк (солісти Харківського оперного театру) 
та багато інших.
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ОСНОВНІ ДАТИ ЖИТТЯ І ДІЯЛЬНОСТІ

Анатолій Васильович Калабухін народився 21 червня 
1930 року в місті Луганськ.

1944 р.

1945-1948 рр. 

1948-1953 рр.

1950-1953 рр.

1951-1952 рр.

1952-1953 рр.

1953-1957 рр.

1954-1968 рр. 

1968-1973 рр.

1972 р.

1973-1978 рр.

Участь в оркестрі народних інструментів 
при Луганському Домі піонерів.
Навчання в Луганському музичному учи­
лищі на факультеті народних інструментів. 
Студент факультету народних інструментів 
Харківської консерваторії.
Асистент диригента студентського симфо­
нічного оркестру Харківської консерваторії
І. Б. Гусмана.
Асистент диригента оперної студії Харківсь­
кої консерваторії П. М. Славинського. 
Асистент головного диригента Харківсько­
го театру опери та балету.
Викладач диригування на факультеті народ­
них інструментів, диригент оперної студії 
Харківської консерваторії.
Диригент Харківського театру опери та ба­
лету.
Головний диригент симфонічного оркестру 
Харківської обласної філармонії та її худож­
ній керівник.
Доцент кафедри оперної підготовки Харків­
ського інституту мистецтв (раніше консерва­
торії).
Головний диригент Харківського театру опе­
ри та балету; робота на кафедрі оперної під­
готовки Харківського державного інституту' 
мистецтв ім . І. П. Котляревського,
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1976 р. Присвоено почесне звання заслуженого д ія ­
ча мистецтв України.

З 1978 р. Завідувач кафедри оперної підготовки Хар­
ківського державного інституту мистецтв ім.
І. П. Котляревського.

1982 р. Професор кафедри оперної підготовки Хар­
ківського державного інституту мистецтв ім.
І. П. Котляревського.

1991 р. Присвоєно звання народного артисту України.
2000 р. Лауреат рейтинг-проекту “Х арків’янин сто­

л іття”
2001 р. Лауреат рейтингу “Х арків’янин 2001 року”

серед д іяч ів мистецтва.
2002 р. Лауреат рейтингу “ Х арків’янин 2002 року”.
2003 р. Одержання державної стипендії за Розпоряд­

женням Президента України

РЕПЕРТУАРНИЙ СПИСОК

народного артиста України, професора, 
завідувача кафедри оперної підготовки Харківського 

державного інститут)' мистецтв ім. І. П. Котляревського 
Анатолія Васильовича КАЛАБУХІНА

Музично-сценічні жанри
а) опери:

Дідона та Еней (лі 6р. Н. Тейта за моти­
вами “Енеїди” Вергілія, 1689)
Дон Жуан (Наказаний розпусник, або 
Дон Жуан, лібр. Л. Да Понте, 1787) 
Весілля Фігаро (лібр. Л . Д а Понте за ко­
медією Бомарше, 1786)

Г. Перселл 

В. Моцарт
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Дж. Верді

Ж. Бізе

ПІ. Гуно 
К. Сен-Санс 
Дж. Россіні

Г. Доніцетті 
Дж . Пучіні

Р. Леонкавалло 
Б. Сметана 
Д. Чімароза

К. Орф

Аїда (1870)
Отелло (лібр. А. Бойто, 1886)
Дон Карлос (фр. лібр. Ж. Мері та К. дю 
Локля, 1-ша ред. 1867; італ. лібр. А. Гіс- 
ланцоні, 2-га ред. 1884)
Бал-маскарад (1859)
Ріголетто (за драмою В. Гюго, 1851) 
Трубадур (за драмою А. Гарсіа Гутьєре- 
са, 1853)
Травіата (за п’єсою А. Дюма, 1853) 
Кармен (лібр. А. М ельякомтаЛ . Галеві 
за однойм. новелою П. Меріме, 1874) 
Фаусг (лібр. Ж. Барб’єтаМ . Kappe, 1859) 
Самсон і Даліла (1876)
Севільський цирульник (Альмавіва, або 
Марна ( тщетная) предосторожность, за 
комедією Бомарше, 1815)
Любовний напій (1832)
Чіо-Чіо-сан (М адам Батерфлай, лібр. 
Ілліки та Джакози за драмою Д. Белас- 
ко “Гейша”, 1903)
Тоска (лібр. Ілліки та Джакози за дра­
мою В. Сарду “Флорія Тоска”, 1899) 
Богема (лібр. Ілліки та Джакози за рома­
ном А. Мюрже “Сцени з життя богеми”, 
1895)
Паяци (1892)
Продана наречена (лібр. К. Сабіни, 1866) 
Таємний шлюб (лібр. Дж. Бергаті за 
пєсою “Таємне супружество” Д. Кольма- 
на-сгаршего та Дж. Гаррика, 1792) 
Розумниця (текст К. Орфа, 1642)
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Д. Менотті 
Р. Планкетт

Й. Штраус

М. Римський- 
Корсаков

О. Бородін 

О. Даргомижський

М. Глінка

М. Мусоргський 

П. Чайковський
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Телефон (лібр. Д. Менотті, 1947) 
Корневільські дзвони (лібр. А. Клевіля 
та Ш. Габе за п’єсою Майара “Вілларські 
дзвони” 1877)
Летюча миша (оперета за А. Мельянком 
та  Л. Галеві, 1874)

* * *

Снігуронька (лібр. М. Римського-Корса- 
кова за однойм. п’єсою О. Островсько- 
го, 1881).
Царева наречена (лібр. І. Ф. Тюменєва 
за однойм. драмою Мея, 1898).
Травнева ніч (лібр. М. Римського-Корса- 
кова за однойм. повістю М. Гоголя, 1879). 
Князь Ігор (лібр. О. Бородіна за “Сло­
вом о полку Ігоревім”, 1890).
Русалка (лібр. О. Даргомижського за 
драматичною поемою О. Пушкіна, 1855) 
(лібр. О. Даргомижського за драматич­
ною поемою О. Пушкіна 1869)
Руслан та Людмила (лібр. В. Ширкова,
Н. Кукольника та  ін. на сюжет поеми 
О. Пушкіна, 1842)
Іван Сусанін (Життя за царя, лібр. Г. Ро­
зена, 1836)
Борис Годунов (лібр. за трагедією О. Пуш­
кіна, 1869, 2-га ред. 1872)
Пікова дама (лібр. М. Чайковського за 
однойм. повістю О. Пушкіна, 1890) 
Євгеній Онєї'ін (лібр. К. Шиловського за 
романом у віршах О. Пушкіна, 1878)
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М. Ростропович та А. Калабухін після спільного концерту 
в Харківській філармонії (1972 р.)

Голова музичної спілки A.B. Калабухін вітає 
В.Г.Соколова з 75-річчям (1988 р., великий зал ХДІМ)

Прем’єра опери “Алеко” в Харківській обласній філармонії. 
1 квітня 1973 р. (ювілей С. Рахманінова)

Під час виконання “Реквієма” Дж. Верді (2003 р.)
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ЯІ и

Поздоровлення хора «Скворушка» Харківського палацу 
дитячого та юнацького творчества з 30-річним ювілеєм

Кафедра оперної підготовки ХДІМ.
Зліва направо: А. Рябцєва, Н. Бєлік, А. Кучер,

А. Калабухін, І. Ривіна, А. Маркова, Т. Ляшенко. В. Плужніков, 
О. Коломийцев, Д. Зуева, В. Куценко, А. Калоян



Після ювілейного концерта у ХАТОБі ім. Н.В.Лисенка, присвяченого 
75-річчю театра з народною артисткою України Іриной Яценко

Після виконання “Реквієма” Дж. Верді (2003 р.)

Під час вистави “Ріголетто” Дж. Верді в ХАТОБі (2003 р.)



Під час гастролей у Парижі. А. Кадабухін 
з народной артисткою України І. Яценко (1997)

С. Рахманінов

A. Рубінштейн 
Е. Направник

С. Прокоф’єв

Т. Хренніков

3. Паліашвілі
B. Шебалін

Р. Щедрін

К. Молчанов 
А. Спадавеккіа

C. Гулак- 
Артемовський 
М. Лисенко

Чародійка (лібр. І. Шпажинського за 
одноймен. драмою, 1887)
Іоланта (лібр. М. Чайковського за дра­
мою X. Херца “Дочка короля Рене”, 1891) 
Алеко (лібр. Вл. Немировича-Данченка 
за поемою О. Пушкіна “Цигани”, 1892) 
Франческа да Ріміні (лібр. М. Чайковсь­
кого за 5-ю піснею “А да” з “Божественої 
комедії” Данте, ор. 25, 1904)
Демон (за Лєрмонтовим, 1871) 
Дубровський (лібр. на сюжет повісті 
О. Пушкіна, 1894)
Любов до трьох апельсинів (лібр. С. Про- 
коф’єва за казкою Гоцці, ор. 33, 1919)
В бурю (за романом “Самотність” Вірти, 
1939)
Даїсі (Сутінки, за п’єсою В. Гуніа, 1923) 
Приборкання непокірної (за Шекспіром, 
1957)
Не тільки любов (за мотивами оповідань
С. Антонова, 1961)
Зорі туттихі (зап’єсою Б. Васильєва, 1973) 
Овід (за романом Е. Войніч, 1959)

* *  *

Запорожець за Дунаєм (лібр. С. Гулака- 
Артемовського, 1863)
Тарас Бульба (за М. Гоголем, 1890) 
Наталка-Полтавка (текст І. Котляревсь­
кого, 1889)
Утоплена (за М. Гоголем, 1883) 
Коза-дереза (за нар. казкою, 1888)
Пан Коцький (за нар. легендою, 1891)
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М. Аркас 

В. Губаренко

К. Данькевич

К. Данькевич 
М. Кармінський

Г. Жуковський 
О. Белугіна 
В. Плешак •

А. Адан

Л. Мінкус

за музикою 
И. Штрауса 
П. Чайковський

С. Прокоф’ев

А. Хачатурян 
Б. Асаф’ев

Катерина (за однойм. поемою Т. Шевчен­
ка, 1899)
Альпійська балада (лібр. М. Черкашиної) 
Листи кохання (лібр. М. Черкашиної, 
1971)
Богдан Хмельницький (лібр. В. Василев- 
ської та А. Корнійчука, 1951)
Назар Сто доля (заТ . Шевченком, 1959) 
Іркутська історія (лібр. В. Дубровського) 
Буковинці (лібр. В. Муратова)
Волзька балада 
Царівна-жаба
Казка про мертву царівну та  семеро бо­
гатирів

б) балети :

Жизель, абоВілісси (лібр. Т. Готьє, 1841) 
Корсар (1856)
Дон Кіхот (1869)
Баядерка (1877)

Голубий Дунай
Лебедине озеро (лібр. В. Бегічева та
В. Гельцер, 1876)
Сказ про кам ’яну квітку (лібр. М. Мен­
дельсон- Прокоф’євої та М. Лавровсько- 
го за П. Бажовим, ор. 118, 1950) 
Попелюшка (лібр. Н. Волкова, ор. 87,1944) 
Спартак (1954)
Бахчисарайський фонтан (за сюжетом 
О. Пушкіна, 1934)
К авказький полонений (за сюжетом 
О. Пушкіна, 1938)
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A. Лепін Лайма (1947)
Бетсі

Б. Зейдман Людина, що сміється (1962)
B. Нахабін Таврія

Весняна казка 
Міщанин з Тоскани 

Ю. Щуровський Пісня про дружбу

КАНТАТНО ОРАТОРІАЛЬНІ ТВОРИ

И. Бах
B. Моцарт

А. Брукнер 
Дж. Верді

C. Танеев

С. Рахманінов

С. Прокоф’ев 
Г. Свиридов

I. Ковач 
М. Стецюн 
Л. Жук 
Т. Кравцов

Т. Кравцов

Magnificat (1723)
Requiem (1791)
Велика меса
Те Deum (C-dur, op. 108,1884)
Requiem (для 4 солістів, хора та оркест­
ра, 1874)
Кантата “Іоанн Дамаскін” (на сл. А. Тол­
стого, op. 1, 1884)
Кантата “Весна” (на текст вірша Н. Нек­
расова “Зелений шум”, ор. 20, 1902) 
Ораторія “Іван Грозний”
Патетична ораторія (на сл. В. Маяковсь- 
кого, 1959)
Курські пісні (слова нар., 1964) 
Дерев’яна Русь (Маленька кантата на сл.
С. Єсеніна, 1964)
Ораторія “Солдати Ілліча”(1970) 
Кантата
Кантата “Червона площа”
Кантата-дума “На могилі Шевченка” (на 
сл. В. Сосюри, 1962; 3-тя ред. 1991) 
Кантата-поема “Червона зима” (на сл. В. - 
Сосюри, 1967)
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СИМФОНІЧНІ ТВОРИ

Й. Бах 

Й. Гайдн 

В. Моцарт

А. Бетховен

К. Глюк 

Ф. Шуберт

Сюїта №2
Чакона (оркестровка С. Горчакова) 
Симфонії № 38, 39
Симфонія № 100 “Воєнна” (С-сІиг, 1794) 
Симфонія № 38 “Празька” (Б-сІиг, КУ 
504, 1786)
Симфонія № 39 (Ез-сіиг, КУ 543, 1788) 
Симфонія № 40 (g-moll, КУ 550, 1788) 
Симфонія N° 41 “Юпітер” (С-сІиг, КУ 
551, 1788)
Симфонія № 3 “Героїчна” (Ев-сіиг, ор. 55) 
Симфонія № 4 (B-dur, ор.60)
Симфонія № 5 (с-шоїі, ор. 67) 
Симфонія № 6 “Пасторальна” (Б-сІиг, 
ор. 68)
Симфонія № 7 (А-сІиг, ор. 92)
Симфонія № 8 (Б-сІиг, ор. 93)
Симфонія №> 9 (сі-тоіі, ор. 125) 
Увертюра “Леонора” (С-сІиг, ор. 72, 1806) 
Увертю ра до трагед ії “Егмонт” Гете 
(Гшоїі, ор. 84, 1810)
Увертюра до трагедії “Коріолан” Коллі- 
на (с-шоїі, ор. 62, 1807)
Увертюра до балету “Творіння Проме­
тея” (ор. 43, 1801)
Увертюра до опери “Альцеста” (1767, 
1776)
Увертюра до опери “Іфігенія в А влід і” 
(1774)
Симфонія №8 “Незакінчена” (Ь-шоІІ, 1822)

К. Вебер 

Р. Шуман

А. Брукнер 
И. Брамс

Ф. Л іст

Ф. Мендельсон- 
Бартольді 
Г. Берліоз

М узика до п’єси “Розамунда, княгиня 
Кіпрська” В. фон Шези (1823) 
Увертюра до опери “Евріанта” (1823) 
Увертюра до опери “Оберон, або Клят­
ва короля ельф ів” (1826)
Симфонія № 2 (С-сІиг, ор. 61, 1846) 
Симфонія № 3 (Ев-сіиг, ор. 97, 1850) 
Симфонія № 4 (сГтоІІ, ор. 120, 1841) 
Концерт для фортепіано з оркестром 
(а-шоїі, ор. 54)
Симфонія № 7 (Е-сІиг, ор. 109, 1883) 
Симфонія № 1 (с-шоїі, ор. 68, 1862) 
Симфонія № 2 (Б-сІиг, ор. 73, 1877) 
Симфонія № 3 (Г-сІиг, ор. 90, 1883) 
Симфонія № 4 (е-шоїі, ор. 98, 1885) 
Угорські танці
Симфонічна поема “Прелюди” (за Ж. От- 
рану та А. Ламартином, 1854) 
Фауст-симфонія (за Гете, 1854) 
Мефісто-вальс (Танець у  селянському 
кабачку, 1860)
Друга угорська рапсодія 
Тарантела “Венеція та Неаполь” (1859) 
Концертна увертюра “Сон у літню ніч” 
(ор. 21, 1826)
Симфонія “Гарольд в Італії” (за Байро­
ном, ор. 16, 1834)
Симфонія “Ромео і Джульетта” (ор. 17,1839) 
Фантастична симфонія, або Епізод з 
життя артиста (ор. 14, 1830)
Увертюра “Римський карнавал” (2-га увер­
тюра до опери “Бенвенуто Чиліні”, 1844)
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А. Дворжак 

Ж. Бізе

Дж. Верді

Б. Сметана 
К. Дебюссі

Є. Лало 

М. Глінка

П. Чайковський

Симфонія № 7 (сІ-то11, ор. 70 №2, 1885) 
Симфонія № 9 “3  Нового світу” (е-тоіі, 
ор. 95 N»5, 1893)
Слов’янські танці
Симфонія № 1, Юнацька (С-сІиг, 1885) 
С ю їт и  з  “Арлезіанки” № 1 (1872), 2 (1885) 
Маленька сюїта (3 ф-п дуету “Дитячі 
ігри”, 1871)
Увертюра до опери “Сицилійська вечер­
ня” (1854)
Симфонічна поема “Влтава” (1874) 
Іберія (з “Образів”, 1612)
Святкування (з “Ноктюрнів”, 1899) 
Симфонія g-moll (1889)

*  *  *

Камаринська (Скерцо на тему російсь­
кої плясової пісні, 1848)
Іспанська увертюра “Арагонська хота” 
(Блискуче капрічіо на теми Арагонської 
хоти, 1845)
Іспанська увертюра “Ніч в М адриді” 
(Згадка про літню ніч в Мадриді, 1851) 
Вальс-фантазія (1845)
Первісна полька
Симфонія № 1 “Зимние грезы” ^ -то їі, 
ор.'ІЗ, 1866)
Симфонія № 2 (с-тоіі, ор. 17, 1872) 
Симфонія № 4 (£-то11, ор. 36, 1877) 
Симфонія № 5 (е-тоіі, ор. 64, 1888) 
Симфонія № 6 (Ь-тоІІ, ор. 74, 1893) 
Симфонія “Манфред” (Ь-тоІІ, ор. 58,1885)
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М. Римський- 
Корсаков

М. Мусоргський

О. Даргомижський
О. Бородін .

Сюїта No 3 (C-dur, ор. 55) 
Увертюра-фантазія “Ромео та  Д жуль­
етта” (1869, 1870, 1880)
Фантазія “Франческа да Р ім іні” (ор. 32, 
1876)
Урочиста увертюра “1812 р ік” (ор. 49, 
1880)
Італійське капричіо (ор. 45, 1880) 
Серенада для струнного оркестру (ор. 48, 
1880)
Пори року (в інструментовці О. Гаука) 
Урочистий коронаційний марш (1883) 
Сюїта з балету “Спляча красуня”
Сюїта з балету “Лускунчик”
Сюїта “Ш ехеразада” (ор. 35)
Іспанське капричіо (Капричіо на іспан­
ські теми, ор. 34)
Сюїта з опери-балету “М лада”
Воскресна увертюра “Світле свяго” (ор. 36) 
Сюїта з опери “Казка про царя Салтана” 
Ніч на Лисій горі (1867)
Інтермецо (1867)
Скерцо B-dur (1858)
Малюнки з виставки (1874, інструментов- 
ка  М. Равеля)
Пісні та танці смерті (інструментовка 
Д. Шостаковича, 1962)
Малоросійський козачок (Фантазия, 1854) 
Симфонія Ne 2 “Богатирська” (h-moll, 
1876)
Музична картина для симфонічного ор­
кестру “У Середній А зії” (A-dur, 1880)
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С. Танеев 

M. Балакірев

О. Глазунов

О. Скрябін

В. Калінніков 
А. Лядов

О. Аренський 
Е. Направник 
С. Рахманінов

Симфонія № 4 (с-то11, ор. 12, 1898) 
Увертюра “Орестея” (ор. б, 1889) 
Увертюра на теми трьох російських пі­
сень, Ь-тоІІ (1858, 1881 — 2-га ред.) 
Ісламей (перекладення А. Казелли) 
Симфонія № 4 (Ея-сіиг, ор. 48, 1893) 
Симфонія № 5 (В сіиг, ор. 55, 1895) 
Симфонія № 6 (с-то11, ор. 58, 1896) 
Музична картина “Весна” (ор. 34, 1891) 
Концертні вальси № 1 (О-сІиг, ор. 47, 
1893), 2 (Г-с1иг, ор. 51, 1894) 
Симфонічна поема “Стенька Разін” 
(ор. 16, 1885)
Сюїта з балету “Раймонда”
Гей, ухнемо
Симфонія № 1 (Е-сІиг, ор. 26, 1900) 
Симфонія № 2 (с-шо11, ор. 43, 1904) 
Прометей (Поема вогню, ор. 50, 1910) 
Симфонія № 1 ^-то11, 1895)
Два полонези
Баба-Яга (Малюнок до російської народ­
ної казки, ор. 56, 1904)
Вісім російських народних пісень (ор. 58, 
1906)
Сюїта “Силуети” (ор. 23, 1892)
Фанданго
Симфонія № 1, сІ-то11 (ор. 13, 1895) 
Симфонія № 2, е-то іі (ор. 27, 1907) 
Симфонічні танці (орю 45, 1940) 
Фангазія “Скеля” (за віршем М. Лєрмон­
това, ор. 7, 1893)
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А. Рубінштейн 

Д. Шостакович

С. Прокоф’єв

М. Московський 

Г. Свиридов

Д. Кабалевський

Вальс-каприс 
“Тореадор та Андалузка”
Симфонія No 7 (C-dur, op. 60, 1941, при­
свячена м. Ленінграду)
Симфонія Nq 8 (c-moll, op. 65, 1943, 
присв. Є. Мравнському)
Симфонія № 10 (e-moll, op. 93, 1953) 
Симфонія Nq 11, “1905 рік” (g-moll, op. 103, 
1957)
Симфонія Nq 12, “1917 рік ” (d-moll, op. 112, 
1961, присв. пам’яті Леніна)
Друга балетна сюїта (1951)
Сюїта з музики до кінофільму “Овід”
(1955)
Сюїта з музики до трагедії В. Шекспіра 
“Гамлет” (ор. 32-а, 1932)
Святкова увертюра (1954)
Симфонія Nq 1 “Класична”( D-dur, ор. 25, 
1917)
Симфонія № 5 (B-dur, op. 100, 1944) 
Симфонія № 7 (cis-moll, op. 131, 1952) 
Сюїта з балету “Ромео та Джульетта” 
(1, 2 — op. 64 bis, 1936; 3 — op. 101, 1946) 
Симфонія Nq 5 (D-dur, 1918)
Симфонія Nq 27 (c-moll, 1951) 
Маленький триптих (1966)
Заметіль (Музичні ілюстрації до повісті
О. Пушкіна, 1954)
Увертюра до опери “Кола Брюньон” 
(1938)
Увертюра до опери “С ім ’я Тараса” (1950)
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А. Хачатурян

К.Караєв

Т. Хренніков 

Р. Щедрін

А. Еншай

Б. Чайковський

Ф. Аміров 
М. Раков
Н. Жиганов 
Є. Мірзоян 
М. Богословський 
Б. Тіщенко

Л. Ревуцький

Симфонія №2 (1943)
Сюїта з музики до драми М. Лєрмонто­
ва “Маскарад” (1944)
Сюїта з музики до п’єси Л. де Вега “Ва- 
ленсіанська вдова” (1940)
Симфонічна поема “Лейлі та  Меджун” 
(1947)
Сюїти з балету “Стежкою грому” № 1,2 
(1967)
Сюїта з балету “Семеро красунь” (1949) 
Симфонічні гравюри “Дон Кіхот” (1960) 
Сюїта з музики до комедії В. Шекспіра 
“Багато галасу даремно” (1936) 
Симфонія №2 (25 прелюдій для велико­
го симф. оркестру, 1965)
Сюїти з балету “Коник-горбоконик” (1960) 
Симфонія №3 (Памяти батька, 1965) 
Концерт для оркестру з солюючими тру­
бой, ф-п, віброфоном та контрабасом 
(1967)
Симфонія №2 (1967)
Концерт для скрипки з оркестром 
“Азербайджанське капричіо” (1961) 
Концертний вальс 
Симфонія №2, Сабантуй (1968) 
Святкова увертюра (1947)
Симфонічна повість “Василь Тьоркін” 
Симфонія №1 (1940)

Симфонія №1 (1920) 
Симфонія №2 (е-шоїі, 1927)

Б. Лятошинський 
М. Скорик 
Д. Клебанов

В. Нахабін

В. Губаренко

Г. Майборода
В. Борисов

В. Гомоляка
A. Штогаренко 
Б. Яровинський

B. Барабашов 
М. Кармінський

І. Ковач

Симфонія №3 (Ь-тоІІ, 1951, 2 ред. 1954) 
Гуцульський триптих (1965)
Симфонія №3 (1957)
Симфонія №6 
Симфонія№7 
Симфонія №8 
Симфонія №9
Сюїта для струнного оркестру 
Українська сюїта (1946)
Сюїта з балету “Лелеченя” (1937) 
Привітальна увертюра (1945) 
Симфонічна поема “Дівчина та смерть”
(1956)
Українське капричіо
Сюїта “Картини моєї Батьківщини” (1952)
Сюїта з балету “Данко” (1946)
Сюїта з балету “Кам’яний господар” (1968) 
Симфонічна картина “Купало” (1974) 
Гуцульська рапсодія (1949, 2 ред. 1952) 
Дагестанська сюїта 
Дивертисмент
Сюїта “Закарпатські ескізи” (1950) 
Сюїта “Пам’яті Лесі Українки” (1951) 
Полтавські ескізи 
Увертюра “Переможці”
Адажіо
Симфонія (1966)
Сюїта “Робін Гуд”
Сюїта “Дванадцять років тому” 
Концертино
Симфонія №2 “Пам’яті А. Хачатуряна” 
Сюїта для симфонічного оркестру



Г. Цицалюк

В. Золотухін

П. Гайдамака 
В. Бібік

В. Подгорний

A. Гайденко

0 .  Жук

1. Польський

B. Птушкін

Ф. Богданов 
Т. Кравцов
C. Колобков
В. Пономаренко

Симфонія
Українські симфонічні танці 
Симфонія №1 (1970)
Святкова увертюра 
Партита 
Симфонія №2
Концерт для фортепіано з оркестром 
Концерт для скрипки з оркестром 
Вальс
Фантазія “Ніченька”
Симфонія “”Це було під Рівно 
Курські карагоди
“Полтавський” концерт для скрипки з ор­
кестром
Концерт для фортепіано з оркестром 
Симфонія №2
Сюїти з балету “Пролісок” (1962, 1968) 
Концерт для оркестру 
Привітальна увертюра 
Українська сюїта
Симфонічні вар іації на українську тему 
Симфонія
Ранок нашої Батьківщини
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